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 الروابط الكٌمٌائٌة

 الغازات النبيمة توجد عمى شكل ذرات منفردة ؟ عمل /

 لكترونات .لأن مستواىا الأخير مكتمل بال  السبب / 

  حالة الاستقرار      إلىلموصول الكيميائي تسعى العناصر من خلال نشاطيا  / عمل

 لكترونات تشبيا بأقرب غاز نبيل .السبب /  لكتمال مستواىا الاخير بال 

 ؟ كيف تصل العناصر إلى حالة الاستقرار

تكوين روابط كيميائية مع ذرات اخرى  –3 اكتساب الكترونات –2 فقد الكترونات  -1بإحدى ثلاث طرق   يتم ذلك
. 

 

 

 لكترونات الموجودة في المستوى الاخير.ال إلكترونات التكافؤ :ىي * 

ي الأخير بثمانية كتمال مستواىا الرئيسإإلى نيات : تسعى العناصر من خلال نشاطيا الكيميائي اقاعدة الثم *
 لكترونات .إ

 الواحد . يءداخل الجز  يوناتتتواجد بين الذرات أو الأقوية  " ربط ىي قوى جذب "الكيميائية : "الأولية " الروابط  *

 ضعيفة تتواجد بين الجزيئات وبعضيا أو بين ذرات الغاز النبيل . "ربط "  جذب ىي قوىالروابط الثانوية : * 

 رابطة فمزية . –3   رابطة تساىمية  –  2    رابطة ايونية -1"الكيميائية إلى  ولية تنقسم الروابط الأ ملاحظة / 
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يكون محاطاً بالكترونات التكافؤ أو الأيون السالب محاطا و لعنصر ا: ىو رمز لمعنصر أو الأيون رمز لويس 
الشحنة مقدار بثمانية الكترونات ومقدار الشحنة السالبة أو الأيون الموجب بدون الكترونات وموجود عميو 

 الموجبة

 

 15P  ،19K  ،13AL+3  ،16S-2سؤال : ارسم رمز لويس لكل من الأشكال الآتية : 

 

نوع الرابطة المتكونة بين العناصر وبعضيا البعض عمى عدد إلكترونات التكافؤ الموجودة في المستوى تعتمد /  1م
 خير.الأ

ذرة اللافمز تكتسب إلكترونات متحولة إلى أيونات و / ذرة الفمز تفقد إلكترونات متحولة إلى أيونات موجبة ،  2م
 سالبة 

  * الروابط  "الأولية "الكيميائية : أنواع 

 الرابطة الأيونية :ىي رابطة كيميائية تنتج عن التجاذب الكيروستاتيكي بين أيونات موجبة و أيونات سالبة .أولا  

 بسط نسبة عددية .أعدادىا بأيونات المكونة ليا و لأنواع ايونية بصيغ رمزية تبين أركبات الأعن الم يعبر/   2م

   (     Na=11    ,CL=17) ع ذ  NaCLسؤال / في جزئ 

 +Naالناتج  والأيون  Naىي التي تفقد الكترونات الذرة  -1

 -CLالناتج  والأيون  CLىي التي تكتسب الكترونات الذرة  -2

بين الأيونات الموجبة والأيونات السالبة وتتكون رابطة  الكيروستاتيكي يرتبط كل منيما عن طريق التجاذب -3
 أيونية
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 AL2O3  ،CaCL2سؤال / مثل الرابطة الأيونية باستخدام شكل لويس لكل من 

 

 ةالأيوني اتصيغة الكيميائية لممركبالكتابة 

 / عند كتابة الصيغة الكيميائية لممركب الأيوني يجب ان يكون متعادلا كيربائيا . م

 / تتكون بعض الأيونات من ذرة واحدة فقط )أيونات العناصر ( او من ذرات متعددة تسمى مجموعات أيونية . م
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 سؤال / اكتب الصيغ الكيميائية لممركبات الأيونية الآتية

 ونيوممكرومات الأ -4بيرمنغنات البوتاسيوم    -III   3نترات الكروم  -2كبريتيد الصوديوم    – 1

 المركب الأيوني الصيغة الكيميائية الرقم
1 Na2S كبريتيد الصوديوم 
2 Cr(NO3)3  نترات الكرومIII 
3 KMnO4 بيرمنغنات البوتاسيوم 
4 ( NH4 )2CrO4 كرومات الأمونيوم 

 

 يوناتيا بنظام ىندسي دقيق.جزيئاتيا وأ تب()تتر محدد ليا شكل بموري   -1   بما يميالمركبات الأيونية تتميز * 

                يونات حرة الحركة .لمتيار الكيربي والسبب أنيا تحتوي أ ىا جيدة التوصيلمحاليميا ومصيور  -2
 تذوب بسيولة في الماء .  -3

في عممية الطلاء بالكيربية   -2       تحضير بعض الفمزات   -1      يونية فيتستخدم المركبات الأملاحظة / 
. 

 بين ذرتين لعنصرين لا فمزيين  )بعدد متساوي من الالكترونات ( رابطة تتم بالمشاركةىي الرابطة التساىمية: 

          2 =أو ان تكون الرابطة ثنائية ورتبتيا   1=رتبتيا  و ( أحادية )ملاحظة / قد تكون الرابطة التساىمية 
 3 =او ثلاثية رتبتيا 

 أو بخط قصير بنقطتين  الأحادية  يعبر عن الرابطة التشاركيةملاحظة : 

 

    9F   ,8O   ,   7Nاكتب رمز لويس لكل من ذرات العناصر الآتية  -1سؤال / 

اذا عممت أن العناصر السابقة تتواجد عمى شكل جزيئات ثنائية الذرة بين كيف تصل كل ذرة في الجزيء إلى  -2
 حالة الستقرار

 اللكترونات المشتركة بين الذرتين في كل جزيء ما عدد أزواج -4ارسم شكل لويس لكل جزيء       -3

 صنف نوع الرابطة بين كل ذرتين في الجزيء الواحد -5
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 شكل لويس لبناء الجزيئات  خطوات رسم***

 ذرات مركزية دائما  C ,Si ,B  ,Be / تعتبر ذرات  1م  

تكون ة فإن الذرة المركزي C ,Si ,B    ,Be    حدى الذرات الآتيةإ المركبصيغة ضمن عندما لا يتواجد  / 2م
 كوين أكبر عدد من الروابط التشاركية .الصيغة الجزيئية والتي تستطيع ت في  قل عددا ىي الأ

 3"  لكترونات فقطإ  6يكون حوليا  Bلكترونات دائما ما عدا ذرة إيكون حول الذرة المركزية ثمانية ن أيجب /  3م
 .  " رابطتين فقط " لكترونات فقطإ 4 يكون حوليا Beوذرة "فقط  روابط 

وتوضع فوق التكافؤ التي لم تستخدميا الذرة في تكوين الروابط  لكتروناتإىي أزواج رابطة : غير ال e أزواج * 
 .الذرة المركزية
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 (  H=1  , C=6  , N=7 , O=8 , ,B=3) ع ذ   HCN ,  O3  ,  PH3سؤال / لديك الجزيئات الآتية :  

     HCN , O3  ما رتبة الرابطة التساىمية بين الذرات في كل من -2لويس لكل منيا     ارسم شكل  -1

     O3  ,  PH3  جزيءما عدد أزواج اللكترونات الغير رابطة فوق الذرة المركزية في  -3
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 التشاركية نحوىا .عمى جذب الكترونات الرابطة معين ية لذرة ما في جزئ نسبالكيروسالبية : ىي القدرة ال * 

 F ذرة أقل منرقاما خرى ألأفي حين تأخذ الذرات ا4 كبر قيمة في الكيروسالبية وىي الرقم أتأخذ ذرة الفمور  / 1م 

 لى قسمين رئيسين :شاركية من حيث القطبية إتنقسم الروابط الت

 ذرة تساوي صفر .*رابطة تشاركية غير قطبية وتتكون بين ذرتين متشابيتين وتكون الشحنة عمى كل 

 CL─CL         H─ H مثال          

لكترونات الرابطة إفي قيم الكيروسالبية حيث تنجذب  *رابطة تشاركية قطبية وىي تتكون بين ذرتين مختمفتين
في حين تحمل  ɗ -في قيمة الكيروسالبية والتي تحمل شحنة جزيئية سالبة  عمىالتشاركية نحو الذرة الأ

+ كيروسالبية شحنة موجبةقل الذرة الأ
ɗ.               

ىي وجود شحنات كيربائية جزئية موجبة وسالبة عمى طرفي الرابطة    -* ما المقصود بقطبية الرابطة :
 بين الذرتين المكونتين لمرابطة .التشاركية وذلك لختلاف قيم الكيروسالبية 

/  يعبر عن عزم الزدواج القطبي بسيم قاعدتو نحو الذرة الأقل في الكيروسالبية والتي تحمل شحنة موجبة  2* م
  ورأسو نحو الذرة الأعمى كيروسالبية والتي تحمل شحنة سالبة جزئية  جزئية 

               
-

B  ــ ــ ــ  


A           
-

CL  ــ ــ ــ  


H 

 في قيم الكيروسالبية بين الذرتين المرتبطتين . فرقال / تزداد قطبية الرابطة بزيادة 2م

 * سؤال / بالرجوع إلى الجدول الدوري رتب الروابط التالية حسب قطبيتيا :

H – N           H – S        H – O        F – F                    

 2.1   3        2.1  2.5       2.1  3.5مدى القطبية      صفر       

                                1.4               0.4              0.9 

 F – F                     > > H – S    H – N     >   H – Oالترتيب    

 أكثرىا قطبية                اقل قطبية                                             
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 . يءشكل لويس أن يقدم طريقة لرسم الشكل الفراغي لمجز  لم يستطيع / 4م 

 نظرية تنافر ازواج الكترونات التكافؤ :* 

يكون التنافر  بحيث يءمجز رابطة  ( في الفراغ حول الذرة المركزية ل غيراللكترونات )الرابطة و زواج ال أتتوزع " 
 . " يءكثر ثباتا لمجز أقل ما يمكن لينتج الشكل الأ  بينيا

 لكترونات .نيا مجموعة واحدة من ال أية او الثنائية او الثلاثية عمى حادتعامل الرابطة الأ/  1ملاحظة

 نو مجموعة من الالكترونات.أير رابط فوق الذرة المركزية عمى غزوج / يعامل كل  2ملاحظة

زواج أالمركزية مجموعتين فقط فإن شكل  لكترونات حول الذرةعندما يكون عدد مجموعات ال  / 3ملاحظة
 . يكون خطييء ي وكذلك الحال بالنسبة لشكل الجز لكترونات يكون خطال 

 . Eغير رابطة فوق الذرة المركزية الولأزواج الالكترونات X ولمذرات الطرفية  M/ يرمز لمذرة المركزية  4ملاحظة

مجموعات فإن شكل أزواج  3 / عندما يكون عدد مجموعات الالكترونات حول الذرة المركزية  5ملاحظة
                                      فيناك حالتان أما شكل الجزيء الالكترونات حول الذرة المركزية يكون مثمث مستوٍ .

 ثمث مستوٍ.عندما لا يتواجد أي زوج غير رابط يكون شكل الجزيء م  -1

 يكون شكل الجزيء منحني .فوق الذرة المركزية  إذا تواجد زوج غير رابط  -2

أزواج الالكترونات مجموعات فإن شكل  4 كزية/ إذا كان عدد مجموعات الالكترونات حول الذرة المر  6ملاحظة
 حالات . 3حدى إلاوجو أما شكل الجزيء فيكون عمى يكون رباعي ا

 يكون شكل الجزيء رباعي الاوجو .فوق الذرة المركزية *اذا لم يتواجد أي زوج غير رابط 

 يكون شكل الجزيء ىرم ثلاثي القاعدة . فوق الذرة المركزية * إذا تواجد زوج واحد غير رابط

 يكون شكل الجزيء منحني . فوق الذرة المركزيةين *إذا تواجد زوجين غير رابط
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عمما بأن العدد  اأجب عما يمي بشأني    OF2 ,  O3 ,  HCN  ,  PH3  ,  NH3 * لديك الجزيئات التالية

 N=7,  P =15  , C=6   ,   O =8  ,  F =9  , H =1الذري                  

 NH3 OF2 PH3 HCN O3 وجو المقارنة
       شكل لويس ارسم 

        eشكل أزواج   
      الجزيءشكل  ماىو
      زواج الرابطةالأ عدد 

      الغير رابطةأزواج  
       eماىوعددمجموعات
 -: إلى قسمين ينقسم الجزئ من حيث القطبية  -** قطبية الجزئ :

 جزئ غير قطبي : وفيو تكون محصمة عزم الزدواج القطبي الكمية = صفر  - 1

جب أن قطبيا ي يءالجز لكي مية لا تساوي صفر و القطبي الكجزئ قطبي : " وفيو تكون محصمة عزم الزداوج   - 2
 أن يحتوي عمى رابطة قطبية واحدة عمى الأقل أو زوج غير رابط من اللكترونات .  -أ :  انتتوفر فيو الشرط

 صمة عزم الزدواج الكمية = صفر .أن لا يمغي تأثير الروابط القطبية بعضيا بعضا بحيث لا تكون مح  -ب 
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 ن المكونتين لمرابطة التشاركية .ىي الفرق في قيم الكيروسالبية بين الذرتي -طبية :* مدى الق

 BecL2 -د        CH4  -ج          NF3 -ب        BH3  -احد الجزيئات الآتية قطبي         أ

 فسر ذلك . 3NFأم  3NH* سؤال أييما أعمى قطبية 

 

 عزم الزدواج الكمي لمروابط في                           محمصة عزم الزداوج الكمي لمروابط في عكس محصمة

 الغير رابط فتكون eالغير رابط                                       إتجاه عزم زوج  eنفس إتجاه عزم زوج    

 المحصمة صغيرة                                 فتكون المحصمة كبيرة                                   

حصمة عزم الزدواج لمروابط في نفس إتجاه عزم م 3NHلأنو في جزئ  3NFأعمى قطبية من جزئ  3NHجزئ 
فمحصمة عزم الزدواج  3NFالغير رابط فتزداد محصمة عزم الزداوج القطبي الكمية أما في جزئ  eزوج 

 الغير رابط فتكون محصمة عزم الزداوج القطبي الكمية صغيرة . eلمروابط في إتجاه معاكس لعزم زوج 

 ثم بين ما إذا كان قطبيا أم لا : يءزيئات الآتية ارسم وسمي شكل الجز * سؤال / في كل من الج

 الرسم           القطبية         شكل الجزئ      شكل لويس      الجزئ         

        2BeCL                    

        OH 2                     

        4CCL              

        3HCCL                 

        SH 2                    

 

 قطبي3PFغير قطبي في حين 3BF* سؤال / عمل / جزئ 

لا تساوي  3PFتساوي صفر . أما محصمة عزم الزدواج القطبية في جزئ  3BFالسبب / لأن محصمة عزم الزداوج القطبي الكمية لممركب 
 غير رابط . eصفر لوجود زوج 

 بين ذرات الغاز النبيل  ربط ضعيفة تتواجد بين الجزيئات وبعضيا البعض أوأو الروابط الثانوية :ىي قوى جذب  * 

 قوى لندن -3  روجينيدالترابط اليي -2    بين الجزيئات ثنائيات القطبيةقوى التجاذب  -1أنواع الروابط الثانوية 
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أولًا: قوى التجاذب بين الجزيئات ثنائيات القطبية حيث تترتب الجزيئات القطبية بحيث يكون التجاذب بين الاقطاب 
            استقراراً. فتقل طاقتيا وتصبح أكثر بسبب تعاكس الأقطاب مختمفة أكبر ما يمكنال

 
 ملاحظة ىامة / تزداد قوى التجاذب بين الجزيئات القطبية :

 *بزيادة قطبية الجزيء                               *نقص المسافة بين الجزيئات.

 خد ترتيب منتظم .لأن جزيئاتيا تتالسبب /   عمل/ تكون المادة القطبية اكثر ثباتاً في الحالة الصمبة .

الموجودة عمى ذرة  ىي قوى تجاذب كيروستاتيكي بين الشحنة الجزيئية الموجبة  روجيني :دالترابط الييثانياً: 
( في جزيء معين وبين الشحنة   F ,O ,Nالييدروجين المرتبطة أصلا بذرة عالية الكيروسالبية مثل )

ء يفي الجز  (  F ,O ,Nسالبية مثل )يرة الحجم وعالية الكيرو الجزيئية السالبة الموجودة عمى ذرة صغ
 المقابل .

                   
 ات المجموعة السادسة .يدارتفاع درجة غميان الماء بصورة ممحوظة عن باقي ىيدر  عمل /

 وجود قوى ترابط ىيدروجيني بين جزيئات الماء وبعضيا البعض . الاجابة / 

 7A (HI , HBr , HCL . )مرتفعة مقارنة بييدريدات المجموعة  HF* سؤال / عمل / درجة غميان 

 ( HI , HBr , HCLوىي غير موجودة بين جزيئات  ) HFالسبب/ وجود قوى ترابط ىيدروجيني بين جزيئات 

 .HFعمل / درجة غميان الماء أعمى من درجة غميان 

 .HFمنيا في حالة جزيئات وأقوى  كن أكثر ما يمفي حالة الماء الاجابة / لان قوى الترابط الييدروجيني 

 يني تؤثر في درجة غميان المادة .عدد وقوة الترابط الييدروج  - 1م

 وبعضيا وليس داخل الجزئ الواحد .الترابط الييدروجيني يكون غالبا بين الجزيئات   - 2م

 ل و أضعف من الرابطة التشاركية .الرابطة الييدروجينية أطو  - 3م
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 3NH >  3PHرغم أن الكتمة المولية لل  3PHأعمى من درجة غميان  3NH* سؤال / عمل / درجة غميان 

 . 3PHوىي لا تتواجد بين جزيئات  3NHالسبب / لوجود قوى ترابط ىيدروجيني بين جزيئات 

HF  ،OH* سؤال / قارن بين المركبات التالية حسب درجة الغميان  2  ،3NH 

OHالترتيب :  2 < HF < 3NH 

OHالتفسير :  وكتمتو المولية  3NHيكون ترابط ىيدروجيني أقوى من  HFوجزئ  HFيكون ترابط ىيدروجيني أكثر عددا مقارنة ب  2
 . 3NHأكبر من الكتمة المولية 

OHCHHOCH* سؤال / عمل / درجة غميان  OHأعمى من درجة غميان  22 2 . 

OHCHHOCHالسبب / لأن جزئ  OHيكون ترابط ىيدروجيني أكثر من  22 2 . 

222* سؤال / قارن بين المركبين  NHCHNH  223و NHCHCH  من حيث درجة الغميان عمما بأنيما متساويان في الكتمة المولية
 تقريبا .

222جزئ  NHCHNH  223درجة غميانو أكبر من جزئ NHCHCH  نو يكون روابط ىيدروجينية أكثر .لا 

 * سؤال / إختر الجابة / أي المركبات الآتية يكون ترابط ىيدروجيني بين جزيئاتو .

 33OCHCH  -د              OHCH3  -ج                3NF  -ب              FCH3  -أ 

OH* سؤال / أييما أسرع تبخرا عند تعرضو لميواء   ، فسر إجابتك  66HCأم البنزين  2

66HC  البنزين أسرع تبخرا منOH  لوجود قوى ترابط ىيدروجيني بين جزيئات الماء فتكون درجة غميانو 2

 OH 2< 66HC . 

وتعتمد  يءتقطاب المحظي لمجز قوى لندن : ىي روابط ثانوية وىي قوى جذب ضعيفة تتواجد بين الجزيئات وبعضيا  وتنتج عن الس  -3
 كتمتو المولية   -مساحة سطحو                ج   -ب                يءحجم الجز   -أ      عمى :

 /  تتواجد قوى لندن في جميع الجزيئات القطبية أو غير القطبية . 1ملاحظة 

 زيئات الغير قطبية ىي قوى لندن ./  النوع الوحيد من القوى بين الج 2ملاحظة 

 أكبر منو عمى الجانب الأخر . Neعمى احد جانبي ذرة  كتروناتاللفي لحظة ما يكون عدد   - 1
 الأولى يحدث تنافر بين اللكترونات وينتج إستقطاب لحظي يؤدي إلى تجاذب بين الذرتين . Neقريبة من ذرة  Neعند وجود ذرة   - 2
 تتحرك اللكترونات بشكل متناسق في كلا الذرتين ويحدث تجاذب بين ذرات النيون .  - 3
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 فسر ذلك . 104HCأم  62HC* سؤال / أي الجزيئات تتوقع لو درجة غميان أعمى 

فإن تأثير الستقطاب المحظي يكون فيو أكبر مما يؤدي إلى ارتفاع درجة  62HCاكبر من الكتمة المولية  104HCبما أن الكتمة المولية ل 
 . 62HCغميانو مقارنة ب 

 ولماذا .                       * سؤال / أي الجزيئات تتوقع لو درجة غميان أعمى البنتان العادي أم النيوبنتان 

3323درجة غميان البنتان العادي  )( CHCHCH . أعمى من درجة غميان النيوبنتان 

 د قوى لندن فترتفع درجة غميانو .والسبب / إن البنتان العادي غير متفرع فتكون مساحة سطحو أكبر وتزدا

222* سؤال / رتب التالية حسب تزايد قوى لندن  F , Br , CL        / 2الترتيبF > 2CL > 2Br 

 وبالتالي تزداد قوى لندن . F < CL < Brوكذلك الكتمة المولية  F < CL < Brوالسبب / لأن حجم ذرة 

 

 

 الجزئ    

 

     HF 

 

   FCH3 

 

    4SiH 

 

    3NH 

 

      2O 

 

     HCL 

 

 القطبية    

 

 قطبي     

 

 قطبي     

 

 غير قطبي  

 

 قطبي     

 

 غير قطبي  

 

 قطبي     

 قوى     

 التجاذب  

 الرئيسية  

 ترابط    

 ينيجىيدرو  

 ثنائيات    

 القطب   

 

 لندن      

 ترابط    

 ىيدروحيني 

 

 لندن      

 ثنائيات    

 القطب   
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 بسم الله الرحمن الرحيم 

  H=1 ,Be=4 ,B=5 ,C=6 , N=7 , O=8 ,F=9 ,Na=11 , Mg=12 , Al=13دد الذري =الع
CL=17  , K=19 ,  Ca=20 , Li=3  , S=16 

 اختر الاجابة الصحيحة 

  أي من المواد التالية مركب أيوني – 1

 HCL  -د     NH3    -ج         HF  -ب            LiCL –أ 

 أي الصيغ الأيونية التالية غير صحيحة  -2

 (NH4)3PO4 -د       Mg2NO3  -ج     Li2CO3    -ب     Ca(NO3)2     -أ 

 أي  من محاليل المواد الآتية موصمة لمتيار الكيربي  -3

  NaCL -د              N2 -ج                 O2 -ب              F2    -أ 

 إحدى التالية مركب تشاركي " تساىمي"  -4

 K3N -د          NO2  -ج         Ca2NO3   -ب         Na3N   -أ 

 ( Ca O الرابطة التي تتواجد في أكسيد الكالسيوم ) -5

 ليس مما ذكر -د       تناسقية  -ج              تشاركية  -ب          أيونية  -أ 

 الناتجة من اتحاد عنصر المغنيسيوم مع مجموعة الفوسفاتما الصيغة الكيميائية  -6

 Mg2(PO4)3  -د    Mg3(PO4)2   -ج        Mg3P2  -ب      Mg3PO4   -أ 

 الرابطة الأيونية تتكون غالبا بين  -7

 ليس مما ذكر -د    لافمز مع لافمز  -ج    فمز مع لافمز  -ب   فمز مع فمز     -أ 

 الرابطة التساىمية تتكون بين  -8

 ليس مما ذكر -د    لافمز مع لافمز  -ج    فمز مع لافمز  -ب   فمز مع فمز     -أ 

 ما العنصر الذي يكون مع الأوكسجين رابطة تساىمية -9

 Mg -د      H   -ج            Na -ب            K    -أ 
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 الكترونات التكافؤ ىي   -10

 ليس مما ذكر -د  الكترونات المدار الأخير -ج  الكترونات المدار الأول -ب ي العدد الذر  –أ 

 أي من الجزيئات التالية تحتوي ذرتو المركزية عمى زوجين من الالكترونات الغير رابطة   -11

 H2S -د             CH4  -ج           BF3  -ب        NH3   -أ 

 المركزية عمى زوج  واحد من الالكترونات الغير رابطة أحد الجزيئات التالية تحتوي ذرتو -12

 H2S -د            CH4  -ج           BF3  -ب       NH3   -أ 

 أي من الجزيئات الآتية يحتوي عمى رابطة تساىمية ثلاثية  -13

 F2 -د               H2  -ج           N2  -ب       O2    -أ 

 العنصر في شكل لويستمثل النقاط حول ذرة  -14

 ليس مما ذكر  -د     الكترونات التكافؤ -ج     العدد الذري -ب    عدد البروتونات  -أ 

 الأكسجين تكون رتبة الرابطة تساويفي جزئ -15

 4 -د               3 -ج              2 -ب          1 -أ 

 أزواج اللكترونات  الغير رابطة توضع -16

 ليس مما ذكر -د    غير موجودة -ج    فوق الذرة المركزية -ب    الذرات الطرفيةحول   -أ 

 أحد الجزيئات التالية تكون الزاوية الحقيقية بين روابطو أقل ما يمكن -17

 CO2 -د        H2O  -ج       BH3  -ب      NH3    -أ 

 CO2ول ذرة الكربون المركزية في جزيء  ما ىو عدد مجموعات اللكترونات ح -18

 4      -د           3     -ج      2        -ب           1 –أ 

 (      N=7      .       H=1ع ذ  )  NH3الشكل الفراغي لجزئ  -19

 منحني   -د  ىرم ثلاثي القاعدة   -جمثمث مستو   -ب  خطي  –أ 

 (  F=4  .C=2.5 ,  H=2.1   N=3 ,O= 3.5الرابطة الأكثر قطبية من بين الآتية عمما بأن قيم الكيروسالبية )  -20

 C - H -د        H - O  -ج       F - O  -ب      N - H    -أ 
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 ىي   CH3CLقوى التجاذب الرئيسية الموجودة في جزئ  -21

 أ + ب  -د  ثنائيات القطب   -جلندن   -ب  ترابط ىيدروجيني   –أ 

 ىي   H2Oقوى التجاذب  الرئيسية الموجودة في جزئ  -22

 ليس مما ذكر  -د  ثنائيات القطب   -جلندن   -ب  ترابط ىيدروجيني   –أ 

 قوى التجاذب الرئيسية الموجودة بين الجزيئات الغير قطبية ىي  -23

 ليس مما ذكر  -د  ثنائيات القطب   -جلندن   -ب  ترابط ىيدروجيني   –أ 

 (      O =8      .       S=16ع ذ  )  SO2الشكل الفراغي لجزئ  -24

 منحني   -د  ىرم ثلاثي القاعدة         -جمثمث مستو          -ب        خطي  –أ 

 الجزئ الذي ترتبط جزيئاتو في الحالة السائمة بقوى ثنائيات القطب ىو  -25

 CO2 -د                 HBr  -ج            CH4  -ب       HF    -أ 

 يكون شكل أزواج اللكترونات فيو  MX2E2الجزئ الذي تكون صيغتو العامة  -26

 منحني   -د  رباعي الأوجو         -جمثمث مستو       -ب       خطي  –أ 

 : الصيغة الكيميائية لمادة بيروكمورات الصوديوم ىي -27

 NaClO3د(         NaClO4ج (              NaClO2ب(             NaClOأ (     

  ىي : الصيغة الكيميائية الناتجة من اتحاد عنصر الكالسيوم مع مجموعة الفوسفات - 28

 Ca3PO4   د(           Ca3P2ج (           Ca3(PO4)2ب(          Ca2(PO4)3أ (                   

 الصيغة الكيميائية لممركب الناتج من تفاعل فمز الروبيديوم مع الكبريت  -29 

 Rb2S2د(              RbS2ج(                   Rb2Sب(                   RbSأ(      

 :يكون  الأيونيفي المركب  -  30

 ب( عدد الشحنات الموجبة=عدد الشحنات السالبة     السالبة  الأيوناتالموجبة=عدد  الأيوناتأ( عدد     

 د(عدد الأيونات الموجبة ضعف عدد الأيونات السالبة                                         ج( أ و ب معاً    
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 أ ( أكمل الجداول الآتية حسب المطموب :     السؤال الثاني :

 الأمونيومكرومات   نترات الأمونيوم  كبريتات الميثيوم

 NaOH   
342 SOAl  

 

دايكرومات   فوسفات الكالسيوم 
 البوتاسيوم

 

PbCO3  NaClO2  NH4NO3 

 

 كبريتيت السيزيوم  ىيبوكموريت الصوديوم  ΙΙأسيتات الرصاص

 
4CuSO  23NCa  

 

 نترات الخارصين  كمورات الصوديوم  نتريت  الصوديوم

 NaH  
2AgNO  

 

 أكسالات الصوديوم  سيانيد البوتاسيوم  كبريتات  النحاس

  
23HCOSr  (CH3COO)2 Pb  

 

 كربونات الكالسيوم  البوتاسيوم بيرمنغنات  كبريتيد أمونيوم

  
23ClOMg    SNH

24  

 

 صوديوم ت لورابيرك  ΙΙأكسيد النحاس  كربونات الصوديوم الييدروجينية

 AgBr   
243 POBa  
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 ب ( ما صيغة و اسم المركب الناتج عن تفاعل كل من :

 اسم المركب الصيغة 

K+  وBr   

Cs+     و2S   

Ba2+  و3P   

Sr2+    وCl   

Na+  وH   

 

 ( ما اسم و صيغة المركب الناتج من تفاعل كل من : ج

 اسم المركب الصيغة 

   الكالسيوم  و الفمور

   السترونشيوم و الأكسيجين

   الصوديوم و النيتروجين

   البوتاسيوم و الكبريت

   الماغنيسوم و البروم

   الكبريت و الأكسجين

   الكالسيوم و الأكسجين
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 ىي تعبير نوعي وكمي عن عدد الذرات الداخمة في التفاعل الكيميائي وكذلك التغيرات الحرارية الحادثة» المعادلة الكيميائية  : 

 

    + CH4     + 2O2    →     CO2     +    2H2O طاقة  – 1

 جزيئان عدد جزيئات الأكسجين اللازمة لمتفاعل مع جزيء من الميثان ىو       – 2

 مول 8 مول من غاز الميثان ىو    4عدد مولات الأكسجين اللازمة لمتفاعل مع  -3

 مولات  4 مول من الميثان ىو  2عدد مولات الماء الناتجة من تفاعل  -4

 م/ تتفاعل المواد مع بعضيا البعض بنسب كتمية أو نسب مولية ثابتة لتكوين المركبات المختمفة 

 م/ تم اعتماد مصطمح المول كوحدة عممية لقياس كمية المادة والسبب أن الذرات أو الجزيئات متناىية الصغر لا نستطيع قياس كتمتيا 

 أو الجزيئات ويساوي عددياً   ىو عدد أفوجادرو من الذرات أو الأيونات» المول : 

 «ىي كتمة مول واحد من ذرات العنصر وتساوي عددياً كتمتو الذرية النسبية بوحدة الغرامات »  -الكتمة المولية لمعنصر :

 «ىي مجموع الكتل المولية لذرات العناصر المكونة لو بالغرامات »الكتمة المولية لممركب : 
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 ات من ىذا السكرجزيئ 10احسب كتمة  C12H22O11 يحتوي الحميب عمى سكر الاكتوز

 ات

 فإن   NO2نفرض أن لدينا المركب 

   O       N  النسبة المولية بين        

 وىي النسبة الذرية بينيا                                      1        2

       14      32أما النسبة الكتمية بينيما 

 % 69,6أما النسبة المئوية الكتمية للأكسجين فيي  
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 احسب النسبة المئوية الكتمية لمنحاس في كل منيما Cu5FeS4وخام البورنيت  CuFeS2من خامات النحاس البيريت 

 جم / مول 501,5جم /مول       ك م لمبورنيت =  183,6 ك م لمبيريت =

 %100× ك م لمبيريت ( ÷ النحاس النيبة المئوية لمنحاس في البيريت = ) كتمة 

 % 34,6%  = 100( × 183,6÷   63,5النيبة المئوية لمنحاس في البيريت = ) 

 %100× ك م لمبورنيت( ÷ النيبة المئوية لمنحاس في لمبورنيت = ) كتمة النحاس 

 % 63,3%  = 100( × 501,5÷   5×63,5النيبة المئوية لمنحاس في لمبورنيت = ) 

 ية والصيغة الجزيئية لممركبات الكيميائية الصيغة الاول

 الصيغة الأولية لممركب : ىي صيغة تحدد أنواع العناصر المكونة لو بأبسط  نسبة عددية بينيما 
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 ويوضح المثال الأتي طريقة استنتاج الصيغة الأولية 
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 ىي صيغة تحدد أنواع العناصر المكونة لو والنسب المولية الحقيقية لكل منيا » الصيغة الجزيئية لممركب : 

 م/ يمكن معرفة الصيغة الجزيئية لممركب من خلال معرفة صيغتو الأولية و معرفة كتمتو المولية 

 ذ النشاط التالي لممركب دعنا ننفم/ لمعرفة العلاقة بين الصيغة الأولية والصيغة الجزيئية 

 

 

 

 

94 
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 تتفاعل المواد الكٌمٌائٌة مع بعضها البعض بنسب مولٌة أو نسب وزنٌة  ثابتة

المادة المحددة للتفاعل : هً المادة التً تدخل فً التفاعل بكمٌة محددة وتستهلك تماما بعد انتهاء 
 التفاعل الكٌمٌائً

المادة الفائضة : هً المادة التً تدخل فً التفاعل بكمٌة كبٌرة ولا تستهلك تماما بعد انتهاء التفاعل 
 الكٌمٌائً أي ٌتبقى جزء منها 

 كٌفٌة حساب المادة المحددة 

 نحسب عدد مولات المواد المتفاعلة كل مادة على حدة   – 1

 الموزونة  نقسم عدد مولات كل مادة على معاملها فً المعادلة – 2

 المادة التً ناتج القسمة لها أقل تعتبر هً المادة المحددة والمادة الأخرى هً المادة الفائضة -3
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 «   النسبة المئوٌة للناتج :« المردود المئوي للتفاعل 

 الناتج النظري : هو كتلة الناتج الذي ٌمكن الحصول علٌها باستخدام الحسابات الكٌمٌائٌة 

  بعد إجراء التفاعل   ”الناتج الفعلً : هو كتلة الناتج الذي ٌتم الحصول علٌه بالتجربة العملٌة

 % 100× الناتج النظري ( ÷ المرود المئوي للتفاعل = )الناتج الفعلً 

 علً أقل من الناتج النظريعلل / الناتج الف

 التصاق جزء من المادة الناتجة فً إناء التفاعل إذا كانت صلبة أو تبخر جزء منها إذا كانت غاز -1 السبب : 

 وجود شوائب فً المادة المتفاعلة  -3عدم اكتمال التفاعل الكٌمٌائً                   -2
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